

## ■ Тарыфы

# НАЛЕТА КАЛЯ 80 РУБЛЁЎ ЗА «КАМУНАЛКУ»

## Чакаецца, што жыроўкі ў сярэднім пацяжэюць на 11 рублёў

**Савет Міністраў адпаведнай пастановай зацвердзіў новыя тарыфы на некаторыя віды жыллёва-камунальных паслуг на будучы год.**



Дакументам вызначаюцца кошты (тарыфы) на паслугі газазабеспячэння, электразабеспячэння і цеплазабеспячэння, якія субсідзіруюцца дзяржавай і забяспечваюць поўнае пакрыццё эканамічна абгрунтаваных затрат на іх аказанне. Акрамя таго, устаноўлены гранічныя памеры тарыфаў на паслугі водазабеспячэння і водаадвядзення, тэхнічнае абслугоўванне жыллага дома, тэхнічнае абслугоўванне ліфта, вышэй за якія аблвыканкамі і Мінскі гарвыканкам устанавіваюць не могуць.

З першых дзён студзеня на 17% павялічацца цэны за цеплаэнергію і газ. У дакуменце ўдакладняецца, што тарыф на цяпло вырасце да 15,6098 рубля за 1 Гкал (цяпер — 13,3417 рубля за 1 Гкал), а новы цэннік на прыродны газ будзе дзейнічаць у ацяпляльны перыяд. Затое тарыфы на электраэнергію для насельніцтва застануцца на ранейшым узроўні. Аднак павялічацца тарыфы

на электраэнергію, спажываную на асвятленне ліфтаў у шматкватэрных жылых дамах (не больш за 39 капеек з аднаго жыхара ў месяц), а таксама электрычнасці на работу ліфтаў, дзе цана падрасце да 47 капеек з аднаго жыхара (цяпер 26 капеек).

У Міністэрстве антыманапольнага рэгулявання і гандлю ўдакладнілі, што павышэння тарыфаў плацэжы насельніцтва па аплаце жыллёва-камунальных паслуг будучы павышаны ў памеры, эквівалентным 5 долларам у разліку на сям'ю з трох чалавек, якая жыве ў двухкамернай кватэры агульнай плошчай 48 квадратных метраў, пры нарматыўным

спажыванні гэтых паслуг (па асноўных і дадатковых паслугах) і ўзрастуць на 10,98 рубля, што складзе ў ацяпляльны перыяд 79,38 рубля.

### З першых дзён студзеня на 17% павялічацца цэны за цеплаэнергію і газ.

Пастаовай рэкамендвана аблвыканкамі і Мінгарвыканкаму забяспечыць памеры выдаткаў насельніцтва за санітарнае ўтрыманне дапаможных памяшканняў жыллага дома не больш за 53 капейкі з аднаго жыхара ў месяц, а за тэхнічнае абслугоўванне запорна-перагаворных прылад жыллага дома — не

больш за 91 капейку з адной кватэры.

Акрамя таго, аблвыканкамі і Мінгарвыканкам цяпер павінны ўзгадніць з Міністэрствам антыманапольнага рэгулявання і гандлю тарыфы па ЖКП, якія субсідзіруюцца дзяржавай. Напрыклад, тарыфы на водазабеспячэнне цяпер павінны быць не больш чым 0,5301 рубля за 1 кубаметр (зараз — 0,279 рубля), на водаадвядзенне (каналізацыю) — не больш за 0,354 рубля за 1 кубаметр (0,1863 рубля), тэхнічнае абслугоўванне жыллага дома — не больш за 0,1 рубля за месяц за 1 квадратны метр агульнай плошчы жыллага памяшкання (0,0995 рубля), тэхабслугоўванне ліфта — не больш за 1,19 рубля ў месяц з аднаго жыхара (0,6911 рубля).

Тарыфы на водазабеспячэнне, водаадвядзенне (каналізацыю), тэхабслугоўванне жыллага дома, якія забяспечваюць поўнае пакрыццё эканамічна абгрунтаваных затрат, не змяняцца. А тарыф на тэхабслугоўванне ліфта павялічыцца да 1,33 рубля ў месяц з аднаго жыхара (было 1,2 рубля).

**Сяргей КУРКАЧ.**  
kurkach@zviazda.by

## 3 пенсіі, як і раней, — адзін працэнт

Павышаць памер адлічэнняў работнікаў у Фонд сацыяльнай абароны насельніцтва і ўводзіць у дзяржаўную пенсійную сістэму абавязковы назапашвальны элемент цяпер не плануецца. Пра гэта ішла размова на алайн-канферэнцыі па пытаннях пенсійнага забеспячэння, якая прайшла на сайтах Міністэрства працы і сацыяльнай абароны Беларусі і БЕЛТА.

У прыватнасці, намеснік начальніка галоўнага ўпраўлення пенсійнага забеспячэння Міністэрства працы і сацыяльнай абароны Ларыса ЯШКОВА, адказваючы на пытанне, ці не будзе павышаны пенсійны ўзнос для работніка з 1% да 2%, заявіла, што зараз такая прапанова не разглядаецца.

Начальнік галоўнага ўпраўлення пенсійнага забеспячэння Міністэрства працы і сацыяльнай абароны Наталля МУРАШКЕВІЧ адзначыла негатывыны вопыт іншых краін і, перш за ўсё, Расійскай Федэрацыі пры ўвядзенні ў дзяржаўную пенсійную сістэму абавязковага назапашвальнага элемента. З улікам гэтага, а таксама фактыч-

ных умоў Беларусі, у нашай краіне, паводле слоў спецыяліста, яго ўвядзенне ў пенсійную сістэму не плануецца. «У той жа час, у нас не адмаўляецца мэтазгоднасць развіцця добраахвотных пенсійных зберажэнняў. Сёння страхавымі арганізацыямі прапануюцца добраахвотныя праграмы страхавання дадатковай пенсіі. Таксама зберажэнні на старасць можна фарміраваць у банку», — заявіла Наталля Мурашкевіч.

А намеснік міністра працы і сацыяльнай абароны Валерый КАВАЛЬКОЎ не выключыў у перспектыве карэкціроўку мінімальнага патрабаванага стажу працы з выплатай страхавых узносаў, неабходнага для прызначэння пенсіі. Ён звязваў гэта з тым, што, па прагнозах дэмографіі, тэндэнцыя росту працягласці жыцця захавецца, і адзначыў, што ў эканамічна развітых краінах патрабаванні да стажу ўстанавіваюцца яшчэ больш жорсткія. Напрыклад, для атрымання поўнай пенсіі ў Чэхіі патрабуецца мець 30 гадоў стажу з выплатай страхавых узносаў, у Францыі — больш за 41 год, у Бельгіі — 45 гадоў.

**Святлана БУСЬКО.** busko@zviazda.by

## ■ Будзь у курсе!

# У сталіцы падаражэў праезд

## І ўведзена пяць відаў новых праезных

**Павышаны тарыфы на праезд у грамадскім транспарце Мінска. Адпаведнае рашэнне Мінгарвыканкама №3715 ад 12 снежня 2016 года апублікавана на Нацыянальным прававым інтэрнэт-партале.**

Павялічаны фіксаваныя тарыфы на гарадскія перавозкі ручноў паклажы пасажыраў: аўтобусамі, тралейбусамі, трамваямі — да 0,55 рубля за правоз аднаго месца ручноў паклажы; метрапалітанам — да 0,60 рубля. Гранічны максімальны тарыф на гарадскія перавозкі пасажыраў аўтобусамі катэгорыі М3 з экспрэсных рэгулярных зносінах устаноўлены ў памеры 0,70 рубля за адну паездку.

Адначасова ў Мінску ўводзіцца пяць новых відаў праезных для наземнага транспарту. Цэны на дакументы зацверджа-

ны раней згаданым рашэннем Мінгарвыканкама. Пасажыры могуць набыць праезны на 1, 2, 3, 90 сутак, якія дазваляюць незалежна ад колькасці паездак карыстацца на працягу пазначанага часу аўтобусам (у тым ліку экспрэсных маршрутаў), тралейбусам і трамваем. Іх кошт устаноўлены ў 2,60, 4,59, 6,32 і 95,9 рубля. Праезны на 100 паездак для трох відаў наземнага транспарту абыдзецца мінчанам у 43,58 рубля. Таксама, як растлумачылі на прадпрыемстве «Мінсктранс», у рашэнні прапісаны дыферэнцыраваны падыход да тэрміна дзеяння дакументаў, якія лімітуюць колькасць паездак. Раней гаворка ішла аб 60 сутках (уключаючы дату продажу), цяпер яны сапраўдныя на працягу 30, 60 і 80 сутак (для праезных на 10 і 20 паездак, на 30—50 паездак і на 60—100 паездак адпаведна).

Акрамя таго, пасажырам, якія маюць праезны на пэўны перыяд часу без ліміту паездак са складнікам «аўтобус-экспрэс», прадастаўлена права на праезд у аўтобусах, са складнікам «аўтобус — тралейбус — трамвай» — на праезд у экспрэсных маршрутах. У прыватнасці, згодна з дакументам, праезны на ўсе віды наземнага транспарту, у тым ліку разавыя паездкі, запісаныя на БСК, падаражэлі на 5 працэнтаў, цана на разавыя білеты павялічылася на 10 працэнтаў (на 5 капеек). Праезд у наземным грамадскім транспарце цяпер каштуе 55 капеек (на экспрэсных маршрутах — 70 капеек), у метро — 60 капеек. Пры куплі білетаў у кіроўцы іх кошт павышаецца на 5 капеек.

**Сяргей РАСОЛЬКА.**  
rs@zviazda.by

# ФОРУМ КНІГАВЫДАЎЦОЎ ПРАЙШОЎ У МІНСКУ

Учора ў сталіцы адбылася юбілейная 10-я Міжнародная канферэнцыя выдаўцоў, паліграфістаў і распаўсюджвальнікаў друкаванай прадукцыі «Новыя выклікі — новыя стратэгіі». На мерапрыемстве, у якім узялі ўдзел прадстаўнікі выдавецтваў, кнігагандлёвых і паліграфічных прадпрыемстваў, абмяркоўвалі галоўныя тэндэнцыі сферы, гаварылі пра яе перспектывы і звярталі ўвагу на існуючыя праблемы.

— Асноўныя гульцы друкаванага рынку ўцалелі і ўмацаваліся за апошнія дзесяць гадоў, — расказала міністр інфармацыі, старшыня Саюза выдаўцоў і распаўсюджвальнікаў друку Лілія АНАНІЧ. — Па апошніх дадзеных, цяпер у краіне дзейнічаюць 1 401 пашыральнік друкаванай прадукцыі, 510 выдаўцоў і 423 суб'екты гаспадарання, што распаўсюджваюць прадукцыю друкаваных СМІ. Сёння ёсць неабходнасць абмяркоўваць пытанні якасці выданняў, канкурэнтнасці беларускай прадукцыі на ўнутраным рынку і за межамі краіны. Бачанне праблемы дае магчымасць лепш разумець, як прасоўваць свае інтарэсы.

Канферэнцыю наведвала Надзвычайны і Паўнамоцны Пасол Аб'яднанага Каралеўства Вялікабрытаніі і Паўночнай Ірландыі Фіёна ПБ. Галоўнай тэмай яе прамовы стаў удзел Вялікабрытаніі ў 24-й Мінскай міжнароднай кніжнай выставе-кірмашы ў статусе ганаровага госця. На гэтым мерапрыемстве будзе працаваць стэнд «Кніга Вялікай Брытаніі». Падчас выставы пройдуць сустрэчы прадстаўнікоў выдавецкай сферы дзвюх краін, лекцыі пра эканамічнае развіццё Вялікабрытаніі, семінары для школьнікаў і выкладчыкаў англійскай мовы. Таксама будучы прадстаўлены пераклады беларускіх твораў на англійскую мову. Важнай падзеяй наступнага года стане святкаванне 500-годдзя беларускага кнігадрукавання, удзел у ім возьме і Вялікабрытанія, у прыватнасці, святковыя мерапрыемствы пройдуць у Беларускай бібліятэцы і музеі імя Францыска Скарыны ў Лондане.

З галоўнымі тэндэнцыямі ў кнігавыдавецкай сферы ўдзельнікі канферэнцыі знаёмілі дырэктар Цэнтра сацыялагічных і палітыч-

## ЯК ВЫРАШЫЦЬ ПРАБЛЕМЫ?

Мінгарвыканкам і аблвыканкамы правядуць чарговыя прамыя тэлефонныя лініі.

Абмеркаваць хваляючыя пытанні з чыноўнікамі можна будзе 24 снежня з 9.00 да 12.00. На сувязі з насельніцтвам — намеснік старшыні абласных, гарадскіх і раённых выканаўчых камітэтаў, а таксама кіраўнікі спраў. Як паказвае практыка, адзін званок дапамагае вырашыць камунальныя, жыллёвыя, дарожныя і іншыя пытанні ў кароткія тэрміны.

**У гэтую суботу на пытанні будучы адказаць:**

- Брэсцкі аблвыканкам**  
намеснік старшыні ВЯЛІЧКА Алег Іванавіч (80162213121);
- Віцебскі аблвыканкам**  
старшыня Савета дэпутатаў ЦЯРЭНЦЬЕЎ Уладзімір Уладзіміравіч (8021222222);
- Гомельскі аблвыканкам**  
намеснік старшыні ПАЧЫНОК Алег Міхайлавіч (80232751237);
- Гродзенскі аблвыканкам**  
намеснік старшыні ЛІСКОВІЧ Віктар Андрэевіч (80152735644);
- Магілёўскі аблвыканкам**  
намеснік старшыні НЕКРАШЭВІЧ Віктар Уладзіміравіч (80222501869);
- Мінскі аблвыканкам**  
старшыня абласнога Савета дэпутатаў ЛІПНІЦКІ Іван Эдуардавіч (80175004160);
- Мінскі гарвыканкам**  
намеснік старшыні ЛАПЦЕЎ Віктар Сяргеевіч (80172224444).

## СП ЗАО «Могилевский химкомбинат «Заря»

извещает акционеров о проведении 29 декабря 2016 г. в 14.00 внеочередного общего собрания по адресу: г. Могилев, пр. Шмидта, 114, актовый зал.

### Повестка дня:

1. Об изменении номинальной стоимости акции и величины уставного фонда в связи с проведением деноминации.

С материалами по вопросу повестки дня акционеры могут ознакомиться на предприятии с 19.12.2016 г. с 9.00 до 15.00.

Регистрация участников собрания — 29 декабря 2016 г. по месту проведения собрания с 13.00 до 13.45. Список акционеров для участия в собрании будет составлен согласно данным реестра акционеров на 01 декабря 2016 г.

Для регистрации при себе иметь следующие документы: акционеру общества — паспорт, представителю акционера — паспорт и доверенность.

**Наблюдательный совет**

УНП 700210051



Фота Кастуся ДРОБАВА.



ных даследаванняў БДУ Давід РОТМАН. Паводле яго слоў, вынікі сацыялагічных апытанняў паказваюць некалькі новых тэндэнцый, характэрных менавіта для нашай краіны. Адна з іх — рост цікаўнасці да выданняў на беларускай мове. Гэты працэс, паводле слоў сацыёлага, праходзіць дастаткова павольна, але колькасць зацікаўленых у такіх кнігах стабільна расце. Яшчэ адзін момант, на які не могуць не звяртаць увагі кнігавыдаўцы, — рост папулярнасці электронных выданняў і інтэрнэт-пляцовак, якія гандлююць электронным кніжным кантэнтам. А так званымі «рыдарамі» і іншымі электроннымі сродкамі для чытання ў краіне ўжо карыстаецца каля 3 працэнтаў насельніцтва.

А ўчора ўвечары традыцыйна прайшлі калядны дабрачынны баль кнігі і кніжны аўкцыён.

**Яраслаў ЛЫСКАВЕЦ.**  
lyskavets@zviazda.by